



# “数”创新生活，“影”向新未来

——2023青岛数字文化应用发展大会、2023青岛影视周成果丰硕

□本报记者 李涛

最美人间四月天。

4月9日，2023青岛数字文化应用发展大会（以下简称“数文会”）、2023青岛影视周（以下简称“影视周”）在西海岸新区圆满落幕。两大盛会让全球目光聚焦西海岸，掀起新时代更加激涌的数字文化影视产业新潮流。

以“新应用、新体验、新消费”为主题的数文会，是全国首个专注于数字文化领域的综合性大会，不仅搭起了全国数字文化产业交流合作、互利共赢、共同发展的新平台，还展示了山东、青岛打造数字文化产业新高地的决心，更为广大市民提供了数字文化的全新体验，数字文化的“高、新、实、炫、深”悉数尽揽。

以“新技术·新视界·新影都”为主题的影视周，紧扣“科技创新”和“产业发展”两大命题，聚焦影视工业化发展之路，推动构建影视生态，延展产业链条，以“影视+”平台理念，共同拥抱时代机遇，影视行业的科技化、大众化、国际化、品牌化深度演绎，让人尽情领略数字文化的“葳蕤春天”。

数字与文化激情碰撞。作为东道主，西海岸新区更是收获多重惊喜，将以盛会举办为契机，融入新浪潮、发现新大陆、探索新方案、展现新风采，打造数字文化和影视发展新高地。

## 展现新区风采

数文会最大的看点，无疑是在数字文化山东馆、文化产业数字化馆、科技文化旅游融合馆、国家文化大数据馆、数字影视暨网络视听馆、数字文化对外贸易馆6大展馆和数字文化应用产品发布厅中亮相的数字文化产品。

中国动漫集团、腾讯、喜马拉雅、浪潮、海信、中兴、亚马逊、阿里巴巴、京东方等200余家头部或行业龙头企业全面展示国内前沿的数字创意等新型文化业态、应用场景，让人充分感受到了“数智力量”。

西海岸元素也格外吸睛。

“哈舅”“哈舅妈”等金沙滩啤酒城IP形象惊喜现身；中国广电·青岛5G高新视频实验园区展出影视自动化机械臂；青岛港全自动化集装箱码头微缩模型亮相。以萨科技、科大讯飞、无锋科技等新区数字经济领军企业也集中亮相。“科大讯飞积极投身数字文化发展建设实践，助力数字文化的发展和传播。我们山东总部就在西海岸新区，日韩总部也在这里，期待与大家展开合作。”科大讯飞股份有限公司副总裁孟庆勇说。

影视周上，虚拟数字人推荐官“拾忆”正式启用，其肩负带领大家拾起青岛百年电影史回忆的使命；新一



观众在数文会上进行VR体验。

届世界“电影之都”电影展映活动，精选18部海内外影片在青岛5大影院展映；在“科影未来”融合体验展上，各种影视“黑科技”让人目不暇接。

数字文化到底如何与普通市民产生联系？

在数字影视暨网络视听馆，以往存在于故宫屋顶上、宫殿前的那些“神兽”仿佛有了生命；在数字文化山东馆，利用数字技术，齐白石笔下的花鸟鱼虫都活了过来；虚拟数字人推荐官“拾忆”，具备跨世界、跨时空、跨次元超能力……“真是打开了新世界，原来这些我们从未想过的可能已经变成了现实。”青岛滨海学院学子高欢和同学们逛完展会后兴奋不已。

## 赋能新区发展

春光易逝，发展的机遇不容错过。围绕“抓住产品、落在交易、促进应用、推动发展”的办会要求，数文会设置了重大项目集中签约、数字文化对外贸易对接洽谈等环节，数字文化产业新应用、新体验、新消费俯拾皆是。

借助数文会平台，26个数字文化产业重点项目在开幕活动现场签约。其中，战略合作项目4个，产业项目22个。

4个战略合作项目，新区“独占三席”。新区与中国新闻发展深圳有限公司、人民网股份有限公司、伏羲云（北京）文化科技有限公司进行战略合作签约，将推动新区国家战略实施，共建全国数字文化一体化服务平台，打造国家文化大数据产业示范项目。

22个产业项目，涵盖数字音乐、数字动漫、数字影视、版权保护等新型文化业态，将有效推动新区数字文化相关产业强链、延链、补链，促进数字技术与文化产业深度融合发展和数字文化应用新生态构建。

与此同时，影视周兑现政策补贴2313.1万元；“齐鲁嗨拍”电视剧拍摄制作在线服务项目正式上线；青岛海

发文化集团、中国移动咪咕公司咕咕工作室、青岛电影学院达成校企合作三方合作；山东省5G高新视频创新创业共同体签约，18家企业入驻。产业合作、政策扶持深度推进。

数字催生新兴业态，文化激发创造活力。新区将按照集群化发展要求，把招引的项目和资源落在专业化园区里，提升园区载体能级，推动数字文化产业集聚发展。同时，深入开展“深化作风能力优化营商环境”专项行动，加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

两场盛会期间，还推出了众多重磅成果：

数文会上，《山东省文化数字化行动计划》《青岛影视基地高质量发展政策清单》、7项国家文化大数据体系系列标准等正式发布；山东省数字文化产业联盟、元宇宙产业应用与创新联合体、山东高校元宇宙创新创业联盟成立……

影视周上，电影蓝皮书《全球电影产业发展报告（2022）》正式发布，并被社会科学文献出版社代表中国社会科学院授予“皮书国际合作奖”；“金钥匙创投”计划年度片单发布，并新增总额二百万元的“箬笔”基金鼓励影视创作；“金海鸥”影视荣誉作品在闭幕式推荐展示，推荐杰出剪辑指导、杰出声音设计等20项荣誉的优秀创作者，涉及《独行月球》《万里归途》等15部影片……

此外，数字文化对外贸易对接洽谈会举行全球电商平台贸易对接专场，数字营销及TikTok直播专场及产品全球发布会1场，帮助3个品牌进行了产品全球三地（青岛、纽约、洛杉矶）同步发布；2023山东省高新视频创新大赛启动仪式暨2022山东省高新视频创新大赛颁奖典礼举行，以大赛为平台，汇集高水平项目、汇聚高质量

人才，全力推动高新视频产业补链延链强链。

## 共绘新区未来

让数字更智慧，让文化更繁盛，让应用更精彩。

高标定位、高点发力，两盛会所带来的效应，不应只是发布一项项重要成果，酝酿一次次头脑风暴，滋养一个个新兴产业，更应是开拓一片片日新月异的新天地。

数文会期间，一个主旨论坛和六大主题论坛分别围绕不同主题，描绘出数字文化产业的新蓝图。汇聚了数字文化行业众多顶尖专家学者和头部企业家，包括中国工程院院士丁文华、沈昌祥，以及来自高校、企业、科研院所、行业协会等各方面专家学者。其中，很多专家学者、企业家都对新区发展把脉建言。

腾讯云副总裁、腾讯文旅总经理方腾飞，在数字技术对于新区文旅产业发展方面，提出了发展建议，“我们可以利用数字技术来提升和加强整个新区行业治理的智能化水平，为来到新区的游客提供包括资讯、预定、信息查询等相关服务。”受邀成为新区产业发展顾问的探迹科技产业数据研究院院长郭德权希望通过自身企业在产业大数据方面的积累，多角度为新区文化产业赋能，“我们希望有机会与新区一起梳理数字文化产业的现有情况，帮助新区更好地进行招商引资。”中国公共关系协会文化大数据产业委员会副主任委员兼秘书长高凯则建议青岛在响应国家文化数字化战略的大背景下制定更多产业政策、人才政策，建立更好的生态体系，“从空间角度来看，新区具备非常好的区位优势；从区域经济发展角度来说，新区有很大余量可以加入；从人才角度来说，新区有非常好的产业人才队伍。”

影视周“星光熠熠”，成功汇聚一批深耕影视领域、扎实推进行业高质量发展的从业者，他们的“金玉良言”将对新区影视行业高质量发展提供借鉴。

数字与文化深度融合，已成为一条群雄逐鹿的崭新赛道，谁能快人一步，更容易抓住风口。一系列关于数字技术与文化产业深度融合的创新实践探讨，搅动了新区数字文化产业发展的“一池春水”，将有效助推新区快速走向数字赋能文化高质量发展的“春天里”，为数字中国、文化强国建设探索新区方案、贡献新区力量。

以盛会为契机，从西海岸出发，奔向数字文化与影视发展的星辰大海。

